

N i e d e r s c h r i f t

**über die öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses
der Gemeinde Wasbek**

am Mittwoch, dem 05.06.2024

im Gemeindezentrum, Hauptstraße 37, 24647 Wasbek

Beginn: 19:31 Uhr

Ende: 20:03 Uhr

anwesend:

Bürgermeister

Herr Michael Hollerbuhl

Ausschussvorsitzender

Herr Michael Rohwer

Gemeindevertreter

Herr Kai Grebenkow
Herr Lars Jöhnk
Frau Carola Hansen
Herr Jens Osterkamp

wählbare/r Bürger/in

Frau Merle Schjut als Vertreterin für Frau
Susanne Brandt

außerdem anwesend

Herr Dennis Brandt
Herr Christoph Möbius

von der Verwaltung

Herr Halkard Krause

entschuldigt:

Frau Susanne Brandt
Frau Ulrike Tuskowski

Tagesordnung:

öffentlicher Teil

1. Begrüßung, Eröffnung, Feststellung Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
2. Anträge zur Änderung der Tagesordnung vom 05.06.2024
3. Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tagesordnungspunkten
4. Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 13.03.2024
5. Information über die am 13.03.2024 unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefassten Beschlüsse

6. Mitteilungen
7. Eingaben / Einwohnerfragestunde I
8. Anfragen der Mitglieder der Gemeindevertretung
9. Neufassung der Beitrags- und Gebührensatzung Abwasser ab 01.07.2024
Vorlage: 0017/2023/DS
10. Anpassung Vergabedienstanweisung
11. zusätzlicher Finanzierungsbedarf FFW
12. Einwohnerfragestunde II
13. Verschiedenes (öffentlich)

1 .	Begrüßung, Eröffnung, Feststellung Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
-----	--

Der Ausschussvorsitzende Herr Rohwer eröffnet um 19:31 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.

Die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt, da vier von fünf ordentlichen Ausschussmitgliedern anwesend sind. Das Ersatzmitglied Frau Schjut vertritt die abwesende Frau Brandt und Frau Tuskowski fehlt ebenfalls entschuldigt.

Herr Rohwer verpflichtet nun per Handschlag Frau Merle Schjut auf die ordnungsgemäße Ausübung Ihrer Obliegenheiten als stellvertretendes Ausschussmitglied, die Merkblätter wurden vorab von der Verwaltung überreicht.

2 .	Anträge zur Änderung der Tagesordnung vom 05.06.2024
-----	--

Anträge zur Änderung der Tagesordnung werden nicht eingebracht. Sie wird in der vorliegenden Form gebilligt.

3 .	Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tagesordnungspunkten
-----	--

Dem Vorschlag der Verwaltung folgend, sollen die Tagesordnungspunkte 14 – 19 unter Ausschluss der Öffentlichkeit beraten werden. Herr Rohwer lässt abstimmen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 5 (einstimmig)
Nein-Stimmen: 0
Enthaltung: 0

Beschluss:

Die Tagesordnungspunkte 14 - 19 werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit beraten.

4 .	Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 13.03.2024
-----	---

Einwände gegen die Niederschriften der öffentlichen Sitzungen des Ausschusses vom 13.03.2024 und vom 01.11.2023 werden nicht eingebracht. Wegen technischer Probleme musste die Genehmigung der Niederschrift zur Sitzung vom 01.11.2023 nachgeholt werden.

5 .	Information über die am 13.03.2024 unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefassten Beschlüsse
-----	---

Der Ausschussvorsitzende gibt bekannt, dass im nichtöffentlichen Teil der Sitzung am 13.03.2024 folgender Beschluss unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefasst wurde:

Zu TOP 19.1. - Bau- und Grundstücksangelegenheiten, Renovierungsbedarf Sportlerheim - wurde der Gemeindevertretung empfohlen, dem Austausch der beiden Außentüren des Vereinsheims, sowie der Brandschutztür zum Wohnbereich zuzustimmen und die Einholung von mind. drei Angeboten von Fachfirmen zu veranlassen.

6 .	Mitteilungen
-----	--------------

Bürgermeister:

Herr Hollerbuhl erwähnt zunächst einen PV – Workshop zur zukünftigen Gewinnung von Solarenergie von den Dachflächen der Gemeindegebäude. Hier steht die Sporthalle im Fokus, zu welcher nach einem Ortstermin am 10.06.2024 ein Angebot eines Unternehmens erstellt wird. Hierzu ist noch der durchschnittliche Stromverbrauch des Gebäudes zu ermitteln.

Im Kindergarten gibt es Sanierungsbedarf bezüglich einer feuchten Wand in der Schneckengruppe, welchem zeitnah nachgegangen wird. Hinsichtlich der Container wurde der geänderte Bauantrag vorab mündlich genehmigt und die Versorgungsleitung wird verlegt. Ein genauerer Bericht erfolgt in der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung am 12.06.24.

Ferner wurde das WC am Kindergarten saniert und die Eichen in der Schulstraße vogelschutzentsprechend um 20 % eingekürzt (Pflegerückschnitt). Zudem müssen vier kranke Tannen auf dem Friedhof gefällt werden.

7 .	Eingaben / Einwohnerfragestunde I
-----	-----------------------------------

Keine.

8 .	Anfragen der Mitglieder der Gemeindevertretung
-----	--

Keine.

9 .	Neufassung der Beitrags- und Gebührensatzung Abwasser ab 01.07.2024 Vorlage: 0017/2023/DS
-----	--

Nach Aufruf des Tagesordnungspunktes führt der Ausschussvorsitzende in die Vorlage ein und erläutert die haushaltstechnischen Hintergründe der Neukalkulation. Erfreulicherweise können die Gebühren im nächsten Kalkulationszeitraum von 1,79 €/m³ auf 1,51 €/m³ gesenkt werden.

Nachdem die Nachfragen von Herrn Grebenko vom Bürgermeister beantwortet wurden, bittet Herr Rohwer um Zustimmung.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 5 (einstimmig)
Nein-Stimmen: 0
Enthaltung: 0

Beschluss:

Der Gemeindevertretung wird einstimmig empfohlen, der Neufassung der Beitrags- und Gebührensatzung Abwasser gemäß der Vorlage: 0017/2023/DS zuzustimmen.

10 .	Anpassung Vergabedienstanweisung
------	----------------------------------

Herr Rohwer stellt nun die Anpassung der Vergabedienstanweisung, als weitere Angleichung an die Vergabedienstanweisung der Stadt Neumünster vor.

Die Verwaltung bittet um das Wort und stellt eine Anregung der Fachabteilung anheim, wonach die Nummern 8 und 9 im § 2 Abs. 2 der gemeindlichen Hauptsatzung bei der nächsten größeren Änderung zusammengefasst werden können. Es geht dabei um unterschiedliche Vergabebeträge bei Aufträgen (18.000,- €) und bei der Vergabe von Architekten- und Ingenieursleistungen (4.000,-€). Abgesehen davon, dass diese Beträge nicht mehr realitätsnah sind, hat die Stadt Neumünster diese Trennung auch bereits aufgegeben. Die Anwesenden äußern sich zustimmend.

Der Ausschussvorsitzende fasst zusammen und lässt abstimmen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 5 (einstimmig)
Nein-Stimmen: 0
Enthaltung: 0

Beschluss:

Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung einstimmig, der Änderung der Vergabedienstanweisung zuzustimmen. Ferner sollen bei der nächsten Änderung auch die Nummern 8 und 9 im § 2 Abs. 2 der gemeindlichen Hauptsatzung zusammengefasst werden.

11 .	zusätzlicher Finanzierungsbedarf FFW
------	--------------------------------------

Neben den im aktuellen Mängelbericht erwähnten baulichen und organisatorischen Änderungsbedarfen kommen nun noch weitere Ausgaben auf die Freiwillige Feuerwehr zu, erläutert der Ausschussvorsitzende.

Zunächst müssen aufgrund der abgelaufenen Übergangsfrist 10 Winterreifen beschafft werden, welche nach aktuellem Angebot 300,- € pro Stück kosten. Ferner ist die Anschaffung von Dienstjacken (Sommer), mit einer ersten Tranche von 40 Stück und einer weiteren Tranche von 58 Stück notwendig. Es bestehen lange Lieferzeiten und die Fachabteilung geht von Kosten i. H. v. ca. 20.000,- € aus. Herr Brandt erläutert weitere Einzelheiten, u. a. dass die Feuerwehr sich für die Farbtöne blau/rot, passend zur bisherigen Ausstattung entschieden hat.

Der Ausschuss sorgt sich wegen der zusätzlichen finanziellen Belastung und erwägt die Aufstellung eines Nachtragshaushaltes. Diese Bedenken kann die Verwaltung mit haushaltstechnischen Hinweisen auf die bestehenden Deckungskreise im Ergebnishaushalt und den hohen Ansatz bei den Investitionen im Finanzhaushalt weitgehend zerstreuen. Zunächst müssen die Deckungskreise ausgelastet werden und ggf. können auch Anträge auf Mittelübertragung bei den Investitionskosten gestellt werden.

Abschließend erwähnt der Bürgermeister, dass am 10.06.24 eine Prioritätenliste für die strukturierte Abarbeitung der bestehenden Aufgaben aufgestellt wird.

12 .	Einwohnerfragestunde II
------	-------------------------

Es werden keine Fragen gestellt.

13 .	Verschiedenes (öffentlich)
------	----------------------------

Herr Hollerbuhl meldet sich zu Wort und erläutert, dass für die Sanierung des Pumpenschachtes vor der Sporthalle eine Ausschreibung erfolgen soll. Aufgrund der bisher geschätzten Kosten könnten die Ansätze bei der Gebäudeunterhaltung ebenfalls nicht auskömmlich sein, befürchtet der Bürgermeister.

Die Verwaltung erläutert, dass man sich im Oktober oder November nochmals einen Überblick über die bislang verausgabten Mittel verschaffen und ggf. mit einem Antrag auf überplanmäßige Mittel gegensteuern muss. Zum jetzigen Zeitpunkt kann so ein Antrag noch nicht stichhaltig begründet werden.

Nachdem keine Wortmeldungen erfolgen schließt Herr Rohwer den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:03 Uhr und dankt für die rege Teilnahme.

gez. Michael Rohwer

(Vorsitzender)

gez. Halkard Krause

(Protokollführer)